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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 575  

des Abgeordneten Andreas Noack (SPD-Fraktion) 
Drucksache 8/1539   

Straf- und Gewalttaten in Brandenburg nach dem Definitionssystem “Politisch moti-

vierte Kriminalität - rechts” (PMK-rechts) - II. Quartal 2025  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Die Zahl rechtsextremistisch motivierter Straf- und Ge-
walttaten in Brandenburg bewegt sich weiterhin auf einem hohen Niveau. Dies wird auch im 
Verfassungsschutzbericht des Landes Brandenburg für das Jahr 2024 erneut deutlich auf-
gezeigt. Die Zahl gewaltorientierter Rechtsextremistinnen und Rechtsextremisten ist dem-
nach von 3 085 im Jahr 2023 auf 3 650 im Jahr 2024 in Brandenburg angestiegen. Das 
Bundesamt für Verfassungsschutz hat eine Oppositionspartei als gesichert rechtsextrem 
eingestuft, sowie ein Landesverband dieser Oppositionspartei wird nun als gesichert rechts-
extrem beim Brandenburger Verfassungsschutz geführt. Die jüngsten Angriffe auf Teilneh-
mer und die Veranstaltung selbst in Bad Freienwalde verdeutlichen erneut die Dringlichkeit, 
Rechtsextremismus und rechte Gewalt entschieden zu bekämpfen. Die Auseinanderset-
zung mit den Gefahren muss auch künftig einen zentralen Arbeitsschwerpunkt aller demo-
kratischen Kräfte bilden, welche sich für den Schutz der freiheitlich-demokratischen Grund-
ordnung einsetzen. Um diese Arbeit flächendeckend im Land Brandenburg effektiv leisten 
zu können, ist es notwendig, Brennpunkte rechtsextremistischer Gewalt frühzeitig zu iden-
tifizieren. Nur so kann eine informierte und vorbereitete Auseinandersetzung mit entspre-
chenden Entwicklungen gewährleistet werden. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage des Kriminal-
polizeilichen Meldedienstes in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK). Der 
KPMD-PMK ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb bis zum jahresbezogenen Mel-
deschluss (31. Januar des Folgejahres) einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nach-
meldungen/Korrekturen im Ergebnis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Da-
her kann zu einem späteren Abfragezeitpunkt zu demselben Recherchezeitraum eine an-
dere Fallzahl zu verzeichnen sein. Zur Erhebung der Fallzahlen für den Betrachtungszeit-
raum wurden alle im Rahmen des KPMD-PMK gemeldeten Straftaten mit Stand vom 30. Juli 
2025 ausgewertet.  
 
Sofern sich die Fragestellungen auf Darstellungen zu „terroristischen Straftaten“ beziehen, 
wurden die Straftatbestände:  
 
▪ Bildung terroristischer Vereinigungen gemäß § 129a des Strafgesetzbuches und kri-

minelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung gemäß § 129b des 
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Strafgesetzbuches,  
 
▪ Vorbereitung einer schweren staatsgefährdenden Gewalttat gemäß § 89a des Straf-

gesetzbuches,  
 
▪ Aufnahme von Beziehungen zur Begehung einer schweren staatsgefährdenden Ge-

walttat gemäß § 89b des Strafgesetzbuches,  
 
▪ Terrorismusfinanzierung gemäß § 89c des Strafgesetzbuches und  
 
▪ Anleitung zur Begehung einer schweren staatsgefährdenden Gewalttat gemäß § 91 

des Strafgesetzbuches  
 
der Recherche zu Grunde gelegt. 

Frage 1: Wie viele Straftaten wurden im zweiten Quartal 2025 in dem Bereich “PMK-rechts” 
(Politisch motivierte Kriminalität - rechts) insgesamt registriert? Bitte für die Monate April, 
Mai und Juni einzeln aufführen nach: 

▪ Gewalttaten, 

▪ terroristischen Straftaten, 

▪ Störungen der Totenruhe, 

▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung und 

▪ sonstige Straftaten? 

zu Frage 1: Im zweiten Quartal 2025 wurden im Rahmen des KPMD-PMK 870 politisch 
motivierte Straftaten in dem Phänomenbereich PMK -rechts- klassifiziert. Die folgenden Ta-
bellen enthalten eine dezidierte Aufstellung. 

Kategorie Anzahl der Fälle – April 2025 

Gewaltdelikte 5 

Terroristische Straftaten 0 

Störung der Totenruhe gem. § 168 StGB 2 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sonstige Straftaten 276 

Gesamt 283 

 
Kategorie Anzahl der Fälle – Mai 2025 

Gewaltdelikte 16 

Terroristische Straftaten 0 

Störung der Totenruhe gem. § 168 StGB 0 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sonstige Straftaten 317 

Gesamt 333 
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Kategorie Anzahl der Fälle – Juni 2025 

Gewaltdelikte 14 

Terroristische Straftaten 0 

Störung der Totenruhe gem. § 168 StGB 0 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sonstige Straftaten 240 

Gesamt 254 

Frage 2: Um welche Gewalttaten - bitte tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, 
Datum, Herkunftsland der/s Opfer/s, Anzahl und Alter der Opfer und der ermittelten Tatver-
dächtigen, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche 
dieser Straftaten waren extremistisch ausgeprägt?  

Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (fremdenfeindlich, antisemitisch, anti-
ziganistisch, Gewalt gegen Linke, Gewalt gegen sonstige politische Gegner) sind diese Ta-
ten zuzuordnen? Bitte für Monate April, Mai und Juni einzeln auflisten 

zu Frage 2: Im Referenzzeitraum wurden 35 politisch rechtsmotivierte Gewaltstraftaten er-
fasst. Diese wurden als extremistisch bewertet. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten 
der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen. 

Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomen-
bereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche Taten, aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis 
und Datum, Herkunftsland der/s Opfer/s soweit möglich, Anzahl der Opfer und der Tatver-
dächtigen, eventuelle Organisation oder Kameradschaft, die hinter der Tat / den Tatverdäch-
tigen steht und um welche Straftat nach dem Strafgesetzbuch handelt es sich? Bitte für die 
Monate April, Mai und Juni einzeln auflisten 

zu Frage 3: Für das zweite Quartal 2025 wurden keine entsprechenden Straftaten im Phä-
nomenbereich PMK -rechts- registriert.  

Frage 4: Sind der Landesregierung Störungen der Totenruhe bekannt geworden, die in den 
Phänomenbereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche Taten, aufgeschlüsselt nach Ort, 
Landkreis und Datum, Anzahl der Tatverdächtigen, Erkenntnisse zum Organisationshinter-
grund oder der Tatverdächtigen in Kameradschaften oder Parteien, handelt es sich? Bitte 
für die Monate April, Mai und Juni einzeln auflisten. 

zu Frage 4: Im Referenzzeitraum wurden zwei politisch rechtsmotivierte Störungen der To-
tenruhe bekannt. Eine dezidierte Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist 
der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 5: Sind der Landesregierung die Bildungen terroristischer und/oder krimineller Verei-
nigungen bekannt, die in den Phänomenbereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche 
Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum 
des Bekanntwerdens aufführen. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die Ver-
netzungen bzw. personellen Überschneidungen zu anderen rechten Strukturen, wie rechten 
Kameradschaften, Parteien o.ä.? Bitte für die Monate April, Mai und Juni einzeln auflisten. 

zu Frage 5: Für das zweite Quartal 2025 wurden keine entsprechenden Straftaten im Phä-
nomenbereich PMK -rechts- registriert.  
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Frage 6: Aus welchen Straftaten setzen sich die “sonstigen Straftaten” im Phänomenbereich 
PMK-rechts zusammen? Wie viele Delikte gab es in den jeweiligen Kategorien im zweiten 
Quartal 2025? Die Delikte Nötigung und Bedrohung bitte tabellarisch gesondert aufge-
schlüsselt nach Ort, Landkreis, Tatzeit, Herkunftsland, Anzahl, Alter und Geschlecht der ge-
nötigten bzw. bedrohten Personen aufführen. Bitte für die Monate April, Mai und Juni einzeln 
auflisten. 

zu Frage 6: Die nachfolgenden Tabellen enthalten eine Aufschlüsselung der in Antwort zu 
Frage 1 aufgeführten 833 „sonstigen Straftaten“. 

 

Bezeichnung der Straftat 

 

Verletzte Rechtsnorm 
Anzahl der Fälle 

April 2025 

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 

Organisationen, Verbreiten von Propagandamitteln 

verfassungswidriger Organisationen 

§ 86a StGB 192 

Hausfriedensbruch § 123 StGB 1 

Volksverhetzung § 130 StGB 30 

Belohnung und Billigung von Straftaten § 140 StGB 1 

Beleidigung § 185 StGB 18 

Üble Nachrede und Verleumdung gegen Personen des 

öffentlichen Lebens 

§ 188 StGB 1 

Nötigung § 240 StGB 2 

Bedrohung § 241 StGB 2 

Sachbeschädigungen § 303/304 StGB 19 

Kennzeichenmissbrauch § 22 StVG 1 

Sprengstoffgesetz SprengG 7 

Verstoß Waffengesetz WaffG 1 

Verstoß Versammlungsgesetz VersG 1 

Anzahl der sonstigen Delikte im Land BB  276 

 

 

Bezeichnung der Straftat 

 

Verletzte Rechtsnorm 
Anzahl der Fälle 

Mai 2025 

Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger 

Organisationen 
§ 86 StGB 3 

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 

Organisationen, Verbreiten von Propagandamitteln 

verfassungswidriger Organisationen 

§ 86a StGB 233 

öffentliche Aufforderung zu Straftaten § 111 StGB 2 

Volksverhetzung § 130 StGB 25 

Belohnung und Billigung von Straftaten § 140 StGB 6 
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Bezeichnung der Straftat 

 

Verletzte Rechtsnorm 
Anzahl der Fälle 

Mai 2025 

Beschimpfung von Bekenntnissen, 

Religionsgesellschaften und 

Weltanschauungsvereinigungen 

§ 166 StGB 1 

Beleidigung § 185 StGB 17 

Verhetzende Beleidigung § 192a StGB 1 

Nötigung § 240 StGB 1 

Bedrohung § 241 StGB 5 

Sachbeschädigungen § 303/304 StGB 19 

Kunsturheberrechtsgesetz KunstUrhG 1 

Verstoß Vereinsgesetz VereinsG 1 

Verstoß Versammlungsgesetz VersG 2 

Anzahl der sonstigen Delikte im Land BB  317 

 

 

Bezeichnung der Straftat 

 

Verletzte Rechtsnorm 
Anzahl der Fälle 

Juni 2025 

Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger 

Organisationen 
§ 86 StGB 2 

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger 

Organisationen, Verbreiten von Propagandamitteln 

verfassungswidriger Organisationen 

§ 86a StGB 162 

Hausfriedensbruch § 123 StGB 1 

Störung des öffentlichen Friedens durch Androhung von 

Straftaten 
§ 126 StGB 2 

Volksverhetzung § 130 StGB 17 

Belohnung und Billigung von Straftaten § 140 StGB 1 

Beleidigung § 185 StGB 22 

Verhetzende Beleidigung § 192a StGB 2 

Nötigung § 240 StGB 2 

Bedrohung § 241 StGB 10 

Besonders schwerer Fall des Diebstahls § 243 StGB 1 

Sachbeschädigungen § 303/304 StGB 17 

Sprengstoffgesetz SprengG 1 

Anzahl der sonstigen Delikte im Land BB  240 

Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung im Zusammenhang mit den 
Nötigungen (gemäß § 240 StGB) und Bedrohungen (gemäß § 241 StGB) ist der Anlage 3 
zu entnehmen. 
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Frage 7: Wie viele Nachmeldungen rechtsextremistisch motivierter Straftaten gab es bis 
zum 30. Juni für das Jahr 2024 und 2025? Bitte aufführen nach: 

▪ Gewalttaten, 

▪ terroristischen Straftaten, 

▪ Störungen der Totenruhe, 

▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung und 

▪ sonstige Straftaten. 

Frage 8: Wie viele dieser nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte aufgeschlüs-
selt nach Ort, Landkreis, Delikt, Datum, Tatzeit, Anzahl, Herkunftsland, Alter und Geschlecht 
der/s Opfer/s und der Tatverdächtigen und Kurzsachverhalt angeben. Welche dieser Straf-
taten waren extremistisch ausgeprägt? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität 
(fremdenfeindlich, antisemitisch, antiziganistisch, Gewalt gegen Linke, Gewalt gegen sons-
tige politische Gegner) sind diese Taten zuzuordnen? Bitte für die Monate April, Mai und 
Juni einzeln auflisten. 
 
zu den Fragen 7 und 8: Für das Jahr 2024 wurden bislang insgesamt 1.185 sonstige Straf-
taten und 39 Gewaltstraftaten nachgemeldet. Alle Gewaltstraftaten wurden als extremistisch 
eingestuft. Die nachgemeldeten Gewalttaten wurden zurückliegend bereits vermeldet (ver-
gleiche Kleine Anfrage Nr. 188, Drucksache 8/431). Für das Jahr 2025 wurden bislang 125 
sonstige Straftaten und fünf Gewaltstraftaten nachgemeldet. Alle Gewaltstraftaten wurden 
als extremistisch eingestuft. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist 
der Anlage 4 zu entnehmen. 

 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 



Stand 30.07.2025 Anlage 1

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Kurzsachverhalt Landkreis/Kreisfreie Stadt Themenfelder gemäß Frage 2                 
Anzahl der ermittelten 

Tatverdächtigen; Alter  

Anzahl der ermittelten 

Opfer; Alter 

Herkunftsland                                   

der Opfer

1 08.04.2025 § 223 StGB Neuruppin
Der deutsche Beschuldigte wirkte körperlich auf den irakischen 

Geschädigten ein und äußerte sich ausländerfeindlich.
Ostprignitz-Ruppin

ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 

Rassismus
1; m; 39 1; m; 29 Irak

2 18.04.2025 § 223 StGB Templin

Die Beschuldigte beleidigte die Geschädigte, schlug ihr mit der 

Faust gegen den Oberschenkel und äußerte sich 

ausländerfeindlich.

Uckermark ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; w; 46 1; w; 29 Irak

3 19.04.2025 § 224 StGB Bad Belzig
Die Beschuldigten schlugen aufgrund unterschiedlicher 

politischer Meinungen auf den Geschädigten ein.
Potsdam-Mittelmark - 2; m; 19, 21 1; m; 28 Deutschland

4 27.04.2025 § 223 StGB Wustermark
Der Geschädigte wurde durch unbekannte Täter rassistisch 

beleidigt und anschließend zu Boden gestoßen.
Havelland

ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 

Rassismus
0 1; m; 11 Deutschland

5 29.04.2025 § 223 StGB Potsdam

Der geschädigte syrische LKW-Fahrer wurde durch den 

deutschen Beschuldigten geschlagen und ausländerfeindlich 

beleidigt. 

Potsdam ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 59 1; m; 32 Syrien

1 03.05.2025 § 113 StGB Werder (Havel)

Der alkoholisierte Beschuldigte beleidigte einen Polizeibeamten 

während einer polizeilichen Maßnahme ausländerfeindlich und 

leistete aktiven Widerstand.

Potsdam-Mittelmark ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 23 - -

2 07.05.2025 § 224 StGB Cottbus

Unbekannte Täter folgten dem Geschädigten und seinem Partner 

und wiederholten dabei Ausrufe, welche auf die sexuelle 

Orientierung abzielten. Als der Gechädigte sich umdrehte, wurde 

er mit Pfefferspray besprüht.

Cottbus sexuelle Orientierung 0 1; m; 29 Deutschland

3 09.05.2025 § 223 StGB Putlitz

Der Beschuldigte beleidigte den Geschädigten aufgrund seiner 

Herkunft und packte ihn am Genick, wodurch er Schmerzen 

empfand.

Prignitz ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 49 1; m; 28
Bosnien und 

Herzegowina

4 19.05.2025 § 223 StGB Potsdam

Der Beschuldigte beleidigte den Geschädigten 

ausländerfeindlich. Dabei packte er ihn am Kragen, wodurch er 

Schmerzen empfand.

Potsdam ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 37 1; m; 15 Syrien

5 21.05.2025 § 223 StGB Niemegk
Nachdem der unbekannte Täter den Geschädigten 

ausländerfeindlich beleidigte, bespuckte er ihn.
Potsdam-Mittelmark ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 0 1; m; 13 Russische Föderation

6 21.05.2025 § 315b StGB Küstriner Vorland

Die Beschuldigte (mit Straftaten der PMK-rechts bekannt) warf 

während der Fahrt aus dem Fenster ihres Kfz ein 

pyrotechnisches Erzeugnis auf den hinter ihr fahrenden 

Funkwagen.

Märkisch-Oderland - 1; w; 46 - -

7 22.05.2025 § 223 StGB Eisenhüttenstadt

Die Geschädigte wurde durch zwei unbekannte Täter 

augenscheinlich aufgrund unterschiedlicher politischer Ansichten 

beleidigt und geschubst.

Oder-Spree - 0 1; w; 17 Deutschland

zu Frage 2:  Gewaltdelikte

April

Mai

Seite 1



Stand 30.07.2025 Anlage 1

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Kurzsachverhalt Landkreis/Kreisfreie Stadt Themenfelder gemäß Frage 2                 
Anzahl der ermittelten 

Tatverdächtigen; Alter  

Anzahl der ermittelten 

Opfer; Alter 

Herkunftsland                                   

der Opfer

zu Frage 2:  Gewaltdelikte

8 23.05.2025 § 125 StGB Cottbus

Durch die Beschuldigten wurden Pyrotechnik auf das Haus „Zelle 

79“ geworfen, die Tür beschädigt sowie ausländerfeindliche 

Parolen gerufen.

Cottbus  ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 9; m, 16, 17, 18, 19 - -

9 24.05.2025 § 223 StGB Cottbus
Der Beschuldigte beleidigte den Geschädigten ausländerfeindlich 

und schlug auf ihn ein.
Cottbus ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 1; m; 33 1; m; 14 Afghanistan

10 25.05.2025 § 224 StGB Fürstenwalde/Spree

Der Beschuldigte verletzte den Geschädigten mit einem Messer 

im Gesicht. Anschließend postete er in seinem WhatsApp-Status, 

dass er stolz darauf sei, auf einen Ausländer eingestochen zu 

haben.

Oder-Spree ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 19 1; m; 13 Syrien

11 25.05.2025 § 224 StGB Cottbus

Der Geschädigte hatte einen "FCK NZS" Aufkleber auf seinem 

Handy. Als ein Beschuldigter diesen wahrnahm, beleidigte er den 

Geschädigten ausländerfeindlich. Anschließend schlugen beide 

Beschuldigte ihn mehrfach.

Cottbus  ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 2; m; 17, 18 1; m; 15 Deutschland

12 25.05.2025 § 306a StGB Wusterhausen/Dosse

Durch den Beschuldigten wurde an einer Hausecke des 

Übergangswohnheimes eine USBV gezündet. Bei der Explosion 

entstand weder Personen-, noch Sachschaden.

Ostprignitz-Ruppin ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 23 - -

13 29.05.2025 § 224 StGB Burg (Spreewald)

Der Beschuldigte und derzeit unbekannte Täter griffen den 

Geschädigten körperlich an und traten ihn mit den beschuhten 

Füßen. Vorausgegangen war die Frage des Geschädigten, ob 

die Personengruppe "Multi-Kulti" ist. 

Spree-Neiße ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 25 1; m; 18 Deutschland

14 29.05.2025 § 113 StGB Burg (Spreewald)

Der Beschuldigte äußerte sich beleidigend gegenüber den 

Polizeikräften, widersetze sich körperlich den polizeilichen 

Einsatzmaßnahmen und schlug einen Polizeibeamten.

Spree-Neiße - 1; m; 20 - -

15 30.05.2025 § 223 StGB Eberswalde

Der Beschuldigte äußerte: "Heil Hitler" und schlug dem 

Geschädigten mit der Faust ins Gesicht. (Körperverletzung 

wechselseitig mit lfd. Nr. 16)

Barnim - 1; m; 81 1; m; 80 Deutschland

16 30.05.2025 § 224 StGB Eberswalde

Der Beschuldigter äußerte gegenüber dem Geschädigten: "Heil 

Hitler, vergas die Sau" und schlug ihm mit einem Knüppel auf die 

Hand. (Körperverletzung wechselseitig mit lfd. Nr. 15)

Barnim - 1; m; 80 1; m; 81 Deutschland

1 05.06.2025 § 315b StGB Küstriner Vorland

Die Beschuldigte (mit Straftaten der PMK-rechts bekannt) warf 

pyrotechnische Erzeugnisse aus dem Kfz, während ein 

Funkwagen hinter ihr fuhr.

Märkisch-Oderland - 1; w; 46 - -

2 10.06.2025 § 223 StGB Neuruppin
Der Beschuldigte beleidigte den Geschädigten ausländerfeindlich 

und schlug ihn.
Ostprignitz-Ruppin ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 46 1; m; 52 Algerien

3 10.06.2025 § 115 StGB Bernau bei Berlin

Nach einer verbalen Auseinandersetzung aufgrund der 

polizeilichen Maßnahme beleidigte der Beschuldigte die 

eingesetzten Polizeibeamten ausländerfeindlich und griff diese im 

weiteren Verlauf körperlich an.

Barnim
ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 

Rassismus
1; m; 44 - -

Juni
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Stand 30.07.2025 Anlage 1

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Kurzsachverhalt Landkreis/Kreisfreie Stadt Themenfelder gemäß Frage 2                 
Anzahl der ermittelten 

Tatverdächtigen; Alter  

Anzahl der ermittelten 

Opfer; Alter 

Herkunftsland                                   

der Opfer

zu Frage 2:  Gewaltdelikte

4 14.06.2025 § 223 StGB Perleberg

Der deutsche Beschuldigte war als Gast auf einer 

Musikveranstaltung. Dort beleidigte er den deutschen Security-

Mitarbeiter mit Migrationshintergrund ausländerfeindlich und 

schlug ihn.

Prignitz  fremdenfeindlich; ausländerfeindlich 1; m; 50 1; m; 28 Deutschland

5 14.06.2025 § 125a StGB Cottbus

Am Badesee kam es aus einer Personengruppe von 20 bis 30 

vermummten Personen zu Flaschenwürfen und dem Zünden von 

Pyrotechnik in Richtung einer anderen Personengruppe. Es 

besteht ein Zusammenhang mit einer vorherigen Bedrohung, bei 

welchem die Geschädigten Sticker der Partei "Der III. Weg" 

entfernten.

Cottbus - 0 3; w; 18 und 1; m; 17 Deutschland

6 21.06.2025 § 223 StGB Zossen

Der unbekannte Täter stieß den russischstämmigen 

geschädigten Security-Mitarbeiter im Rahmen eines Streites, und 

beleidigte ihn ausländerfeindlich.

Teltow-Fläming ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 0 1; m; 23 Russische Föderation

7 21.06.2025 § 223 StGB Fürstenberg/Havel

Der Beschuldigte schlug dem aus Syrien stammenden 

Geschädigten mit der Faust ins Gesicht und äußerte sich dabei 

ausländerfeindlich.

Oberhavel ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 41 1; m; 19 Syrien

8 22.06.2025 § 224 StGB Potsdam

Der Beschuldigte warf aufgrund unterschiedlicher politischer 

Meinungen einen Holzklotz auf die Geschädigte und traf diese 

am rechten Unterschenkel.

Potsdam - 1; m; 20 1; w; 33 Deutschland

9 26.06.2025 § 223 StGB Cottbus
Die Geschädigte wurde von einem unbekannten Beschuldigten 

ausländerfeindlich beleidigt und geschlagen.
Cottbus ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 0 1; w; 17 Syrien

10 27.06.2025 § 223 StGB Wittenberge
Ein unbekannter Täter beleidigte den Geschädigten 

ausländerfeindlich, stießen, würgten und schlugen ihn.
Prignitz ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 0 1; m; 18 Russische Föderation

11 28.06.2025 § 224 StGB Senftenberg
Der Beschuldigte beleidigte die Geschädigte ausländerfeindlich 

und warf eine Bierflasche gegen ihren Kopf.
Oberspreewald-Lausitz ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 42 1; w; 20 Deutschland

12 28.06.2025 § 113 StGB Neuhausen/Spree

Der Beschuldigte begrüßte Polizeibeamte im Rahmen eines 

Einsatzes mit "Heil Hitler" und dem "Deutschen Gruß". Nach 

Platzverweis und der Androhung der Ingewahrsamnahme 

widersetzte sich der Beschuldigte unter fortlaufenden 

Beleidigungen und Bedrohungen.

Spree-Neiße - 1; m; 70 - Deutschland

13 29.06.2025 § 115 StGB Cottbus

Die geschädigten Rettungskräfte wurden von mehreren Personen 

verbal attakiert. Der Beschuldigte begrüßte die 

Rettungswagenbesatzung mit einem "Deutschen Gruß" und "Sieg 

Heil"-Rufen. Weiterhin warf er drei Bierflaschen in Richtung der 

Rettungssanitäter und eine in Richtung der ankommenden 

Polizeibeamten. 

Cottbus - 1; m; 70 - -

14 30.06.2025 § 223 StGB Potsdam
Die deutsche Beschuldigte stieß die syrische Geschädigte 

mehrmals an und beleidigte sie ausländerfeindlich.
Potsdam

ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 

Rassismus
1; w; 24 1; w; 26 Syrien
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Stand 30.07.2025 Anlage 2

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Landkreis/Kreisfreie Stadt
Anzahl der ermittelten 

Tatverdächtigen  
Hintergrund der Täter                

1 08.04.2025 § 168 StGB Oranienburg Oberhavel 2 nicht bekannt

2 12.04.2025 § 168 StGB Oranienburg Oberhavel 1 Zusammenhang mit "Der III. Weg"

zu Frage 4:  Störung der Totenruhe



Stand 30.07.2025 Anlage 3

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Landkreis / Kreisfreie Stadt
Anzahl, Alter und Geschlecht 

des ermittelten Geschädigten

Herkunftsland                                   

des Geschädigten

1 05.04.2025 § 241 StGB Wittenberge Prignitz 1; m; 33 Deutschland

2 09.04.2025 § 240 StGB Strausberg Märkisch-Oderland 1; m; 29 Deutschland

3 20.04.2025 § 240 StGB Hoppegarten Märkisch-Oderland 1; m; 24 Deutschland

4 22.04.2025 § 241 StGB Bernau bei Berlin Barnim 1; m; 48 Deutschland

1 09.05.2025 § 241 StGB Wittenberge Prignitz - -

2 09.05.2025 § 241 StGB Küstriner Vorland Märkisch-Oderland - -

3 11.05.2025 § 241 StGB Küstriner Vorland Märkisch-Oderland - -

4 16.05.2025 § 241 StGB Brandenburg an der Havel Brandenburg an der Havel 1;, m; 36 Somalia

5 25.05.2025 § 241 StGB Falkensee Havelland 2; m; 20, 42 Deutschland

6 30.05.2025 § 240 StGB Fürstenberg/Havel Oberhavel 5; m; 18, 27, 56

Deutschland, 

Afghanistan, 

Aserbaidschan

zu Frage 6:  Straftaten gem. §§ 240, 241 StGB 

Mai

April

Juni
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Stand 30.07.2025 Anlage 3

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Landkreis / Kreisfreie Stadt
Anzahl, Alter und Geschlecht 

des ermittelten Geschädigten

Herkunftsland                                   

des Geschädigten

zu Frage 6:  Straftaten gem. §§ 240, 241 StGB 

1 02.06.2025 § 241 StGB Wandlitz Barnim 1; w; 28 Deutschland

2 03.06.2025 § 240 StGB Cottbus Cottbus 2; w; 17, 18 und 3; m; 16, 17, 18 Deutschland, Serbien

3 03.06.2025 § 241 StGB Fürstenwalde/Spree Oder-Spree 1; m; 32 Deutschland

4 03.06.2025 § 241 StGB Cottbus Cottbus - -

5 04.06.2025 § 241 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder) 1; w; 37 Deutschland

6 07.06.2025 § 241 StGB Nuthetal Potsdam-Mittelmark 3; w; 19, 22, 55 und 1; m; 56 Deutschland

7 15.06.2025 § 241 StGB Perleberg Prignitz 1; w; 11 und 1; m; 16
Deutschland, 

Russische Föderation

8 20.06.2025 § 241 StGB Löwenberger Land Oberhavel 1; m; 64 Serbien

9 21.06.2025 § 240 StGB Prenzlau Uckermark 1; w; 53 und 1; m; 75 Serbien, Polen

10 22.06.2025 § 241 StGB Potsdam Potsdam 2; w; 25, 33 Deutschland

11 23.06.2025 § 241 StGB Lauchhammer Oberspreewald-Lausitz - -

12 30.06.2025 § 241 StGB Cottbus Cottbus - -
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Stand 30.07.2025 Anlage 4

lfd. Nr. Tatzeit Delikt (§§) Tatort Kurzsachverhalt Landkreis/Kreisfreie Stadt Themenfelder gemäß Frage 2                 
Anzahl der ermittelten 

Tatverdächtigen; Alter  

Anzahl der ermittelten 

Opfer; Alter 

Herkunftsland                                   

der Opfer

1 15.02.2025 § 223 StGB Kyritz

Der Beschuldigte bespuckte erst ein Plakat der Kampagne 

"AfDnee", dann die Leiterin einer Versammlung und beleidigte 

diese.

Ostprignitz-Ruppin - 1; m; 23 1; w; 29 Deutschland

2 17.02.2025 § 224 StGB Eberswalde

Der Beschuldigte äußerte sich ausländerfeindlich, bespritzte den 

Geschädigten mit Bier und warf die Bierflasche in dessen 

Richtung.

Barnim ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 43 1; m; 34 Syrien

3 28.02.2025 § 223 StGB Wittenberge
Nach einer Diskussion über mitfahrende Ausländer, spuckte der 

Beschuldigte in Richtung der geschädigten Zugbegleiterin.
Prignitz ausländerfeindlich; fremdenfeindlich 1; m; 53 1; w; 42 Deutschland

4 01.03.2025 § 224 StGB Prenzlau
Die Beschuldigten griffen die Geschädigten aufgrund 

unterschiedlicher politischer Meinungen körperlich an.
Uckermark - 8; m; 15, 17, 29 2; m; 34, 36 Deutschland

5 26.03.2025 § 224 StGB Velten

Während des Sportunterrichts wurde der russischstämmige 

Geschädigte aus ausländerfeindlichen Gründen durch zwei 13-

jährige und einen 14-jährigen Mitschüler gestoßen und getreten. 

Oberhavel
ausländerfeindlich; fremdenfeindlich; 

islamfeindlich
1; m; 14 1; m; 14 Russische Föderation

zu Frage 7 und 8:  Nachmeldungen Gewaltdelikte-rechts


	Frage 1: Wie viele Straftaten wurden im zweiten Quartal 2025 in dem Bereich “PMK-rechts” (Politisch motivierte Kriminalität - rechts) insgesamt registriert? Bitte für die Monate April, Mai und Juni einzeln aufführen nach:
	▪ Gewalttaten,
	▪ terroristischen Straftaten,
	▪ Störungen der Totenruhe,
	▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung und
	▪ sonstige Straftaten?

	zu Frage 1: Im zweiten Quartal 2025 wurden im Rahmen des KPMD-PMK 870 politisch motivierte Straftaten in dem Phänomenbereich PMK -rechts- klassifiziert. Die folgenden Tabellen enthalten eine dezidierte Aufstellung.
	Frage 2: Um welche Gewalttaten - bitte tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Herkunftsland der/s Opfer/s, Anzahl und Alter der Opfer und der ermittelten Tatverdächtigen, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte ...
	Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (fremdenfeindlich, antisemitisch, antiziganistisch, Gewalt gegen Linke, Gewalt gegen sonstige politische Gegner) sind diese Taten zuzuordnen? Bitte für Monate April, Mai und Juni einzeln auflisten
	zu Frage 2: Im Referenzzeitraum wurden 35 politisch rechtsmotivierte Gewaltstraftaten erfasst. Diese wurden als extremistisch bewertet. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen.
	Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomenbereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche Taten, aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis und Datum, Herkunftsland der/s Opfer/s soweit möglich, Anzahl der Opfer un...
	zu Frage 3: Für das zweite Quartal 2025 wurden keine entsprechenden Straftaten im Phänomenbereich PMK -rechts- registriert.
	Frage 4: Sind der Landesregierung Störungen der Totenruhe bekannt geworden, die in den Phänomenbereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche Taten, aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis und Datum, Anzahl der Tatverdächtigen, Erkenntnisse zum Organisatio...
	zu Frage 4: Im Referenzzeitraum wurden zwei politisch rechtsmotivierte Störungen der Totenruhe bekannt. Eine dezidierte Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen.
	Frage 5: Sind der Landesregierung die Bildungen terroristischer und/oder krimineller Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich PMK-rechts fallen? Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufgeschlüsselt nach Ort, Landkre...
	zu Frage 5: Für das zweite Quartal 2025 wurden keine entsprechenden Straftaten im Phänomenbereich PMK -rechts- registriert.
	Frage 6: Aus welchen Straftaten setzen sich die “sonstigen Straftaten” im Phänomenbereich PMK-rechts zusammen? Wie viele Delikte gab es in den jeweiligen Kategorien im zweiten Quartal 2025? Die Delikte Nötigung und Bedrohung bitte tabellarisch gesonde...
	zu Frage 6: Die nachfolgenden Tabellen enthalten eine Aufschlüsselung der in Antwort zu Frage 1 aufgeführten 833 „sonstigen Straftaten“.
	Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung im Zusammenhang mit den Nötigungen (gemäß § 240 StGB) und Bedrohungen (gemäß § 241 StGB) ist der Anlage 3 zu entnehmen.
	Frage 7: Wie viele Nachmeldungen rechtsextremistisch motivierter Straftaten gab es bis zum 30. Juni für das Jahr 2024 und 2025? Bitte aufführen nach:
	▪ Gewalttaten,
	▪ terroristischen Straftaten,
	▪ Störungen der Totenruhe,
	▪ Bildung einer kriminellen Vereinigung und
	▪ sonstige Straftaten.

	Frage 8: Wie viele dieser nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Delikt, Datum, Tatzeit, Anzahl, Herkunftsland, Alter und Geschlecht der/s Opfer/s und der Tatverdächtigen und Kurzsachverhalt angeben. We...

